
 1 

臺北市立新民國中 102 學年度 第二學期 公民科 七年級 第三次段考考試卷 

年   班   號   姓名：              

一

一、單一選擇題:每題2.5分,共100分 

(  )1. 相較於前幾年，現在臺北市的民眾可以透過智慧型

手機上網，查詢多項即時資訊，如欲搭乘的公車何

時到站、欲前往地點的路線規劃。這項服務的推出

主要歸功於哪個層面發生社會變遷？ (A)理念 

(B)制度 (C)器物 (D)政治 

(  )2. 立法院通過《教育基本法》中的「禁止體罰條款」

修正案，並使學生不受任何體罰，造成身心之傷害。。

請問：由上述可知，政府是以何種方式來解決校園

體罰所引發的問題？ (A)改善器物生活 (B)更

新社會制度 (C)改變價值觀念 (D)提高科技水

準。 

(  )3. 社會的變遷是不分時地、連續不斷的一個過程，而

這些變化中以下列哪個部分最顯而易見？ (A)理

念 (B)制度 (C)倫理 (D)器物 

(  )4. 健保開辦以來，部分民眾常有「大醫院比小診所好」

的觀念，「門診重複就診」的比例也逐年攀，結果

造成健保入不敷出，連帶排擠了應該花在急、重症

民眾的醫療支出。請問：下列何項政府措施，最能

改善上述問題？  (A)限制部分民眾就醫看診的次

數  (B)提高健保費，增加健保的經費  (C)加強宣

導民眾正確就醫的觀念  (D)擴大政府稅收，降低

健保虧損。 

(  )5. 社會變遷是一個錯綜複雜的過程，下列相關敘述，

何者正確？ (A)個人需適應社會變遷，才能融入

新社會 (B)社會變遷的結果只有正面，沒有負面

影響 (C)在社會變遷過程中，適者生存，政府不

用照顧弱勢族群 (D)器物、制度、理念等面向的

變遷，彼此獨立，不會相互影響 

(  )6. 近年來，臺灣的教育有許多重大變革，首先是教科

書開放民間版本，再來是縮短上課時數、甚至是推

行十二年國教等，這種改革屬於社會變遷的何種面

向？ (A)制度 (B)藝文 (C)理念 (D)器物 

(  )7. 近幾年來，車商針對女性消費者所推出的新型房車，

加入更多貼心的功能，例如：置物空間的擴大、車

子自動上鎖功能等。這樣的改變是屬於何種層面的

社會變遷？ (A)器物→制度 (B)制度→器物 

(C)制度→理念 (D)理念→器物 

(  )8. 現代科技日新月異，知識的產生與汰舊換新的速度

不斷加快，因此我們應該保有下列何種積極的態度，

彌補自己的不足，以適應現代社會的需要？ (A)

民主素養 (B)促進公益 (C)自由經濟 (D)終身

學習 

(  )9. 為維持交易公平，保護消費者權益，政府制定公平

交易法。這是屬於哪種社會變遷的現象？ (A)器

物的變遷 (B)制度的變遷 (C)理念的變遷 (D)

價值觀的變遷 

(  )10. 「人生而自由，在尊嚴及權利上皆平等。」這段

話出現在哪份重要的文件之中？ (A)《世界老年

宣言》 (B)《世界兒童宣言》 (C)《世界人權宣

言》 (D)《世界婦女宣言》 

(  )11. 李伯伯獨自住在大樓的公寓裡，70 歲的他身體還

算硬朗，凡事都可以自己來，不過日前他在浴室

跌倒，摔斷了右腳，行動不便，幸好有市政府提

供的富康巴士，讓他可以往返醫院就診。上述李

伯伯所是受到哪項社會福利政策的幫助？ (A)

社會救助 (B)福利服務 (C)社會保險 (D)居住

正義 

(  )12. 政府不直接給予低收入戶或發生急難狀況者金錢，

改以日薪計算方式加以雇用，使其提供勞動以換

取薪資所得，此種福利措施稱為下列何者？ (A)

職業訓練 (B)以工代賑 (C)社會保險 (D)職業

保險。 

(  )13. 高鐵通車後，臺北高雄成為一日生活圈。這是屬

於哪種社會變遷的現象？ (A)器物的變遷 (B)

制度的變遷 (C)理念的變遷 (D)價值觀的變遷 

(  )14. 政府針對社會保險給付項目之外，有特殊需求的

人民，可採行下列何種措施，以彌補社會保險的

不足？ (A)就業安全 (B)健康與醫療照護 (C)

社會津貼 (D)社會救助。 

(  )15. 關於「社會福利政策」的配對，下列哪項是正確

的？ (A)國民年金──社會津貼 (B)提供失業者

職業訓練──就業安全 (C)房屋低利貸款──福利

服務 (D)營造友善環境──居住正義。 

(  )16. 過去人們對於飲食的需求只要「吃飽就好」，現代

社會則注重「健康養生」。這是屬於哪種社會變遷

的現象？ (A)器物的變遷 (B)制度的變遷 (C)

理念的變遷 (D)科技的變遷 

(  )17. 附表是八○年代前後臺灣所出現的部分社會運動

，根據內容判斷，下列哪一項為表中四種社會運動

所共同具有的特性？(Ａ)以獲取社會資源為最終

目標 (Ｂ)以促進社會民主發展為目的 (Ｃ)以

爭取社會公平正義為訴求 (Ｄ)均採用暴力抗爭

活動為手段。 

興起時間 社會運動 

1982 女權運動 

1987 農民運動 

1990 車禍受難者救援運動 

1992 雛妓救援與終止運動 

 

(  )18. 臺灣在民俗節慶活動時，民眾習慣燃放爆炸，以

增加熱鬧氣氛，但卻產生大量垃圾，甚至造成火

災。因此，部分人士改以 CD、錄音帶播放爆竹音

效來取代。此種形式的轉變，象徵何種社會規範

的變遷？ (A)倫理道德 (B)風俗習慣 (C)宗教

信仰 (D)法律 

 

        (※背面尚有試題※) 
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(  )19. 上課時，老師提到：「★★是指政府應滿足所有人

民對就業、醫療、教育、住宅等方面的基本需求，

提前預防人民生活發生困難。」上述★★應是指

下列何者？ (A)法律制度 (B)福利國家 (C)社

會規範 (D)文化資產。 

(  )20. 下列是某研究機關所做的「社會變遷調查」資料。

根據內容判斷，此一調查認為少子化與下列何項社

會變遷層次有關？(Ａ)物質生活 (Ｂ)法令制度 

(Ｃ)價值觀念 (Ｄ)宗教信仰。 

  過去的農業社會需要壯丁耕作，因此人

們抱持著「多子多孫多福氣」、「重男輕女」

等觀念。時至今日，約有四成的民眾認同「

生育子女不是成家主要的目的」、「生男生女

都無所謂」等想法，愈來愈多人不想把時間

、金錢花在兒女身上。 

 

(  )21. 根據調查發現有許多學生突破「技職等於黑手」

的傳統觀念，以考量畢業後的專業技能與本身的

適性發展作為選填志願的標準，轉而就讀公立高

職。請問：根據上述內容，這是屬於哪個層面的

社會變遷？(Ａ)價值觀念 (Ｂ)器物生活 (Ｃ)

社會制度 (Ｄ)風俗習慣。 

(  )22. 政府應協助整合各項資源，推動社區永續發展，

並鼓勵社區居民參與社區發展。為達到上述目標，

政府最可能採取下列何種做法？ (A)興建社會

住宅 (B)提供職業訓練 (C)推展社區文化 (D)

建立藥品管理制度。 

(  )23. 戒嚴時期，臺灣人民不能隨意開口發表意見，否

則動則得咎；隨著時代的改變，民眾只要透過申

請就能在街頭示威抗議，表達自己的不滿。這是

屬於哪一層面的社會變遷？ (A)生理 (B)器物 

(C)制度 (D)理念 

(  )24. 志明與妻子離婚後，獨自撫養兩名仍就讀國小的

子女。某日上班途中，他不幸發生車禍，身受重

傷昏迷不醒，兩名子女頓時失去依靠。依《兒童

及少年福利與權益保障法》規定，社會局可將小

孩安置於寄養家庭，解決目前的困境。以上情形

可依照哪項社會福利政策來辦理？ (A)社會救

助 (B)福利服務 (C)健康與醫療照護 (D)社會

保險 

(  )25. 氣候暖化導致海平面不斷上升，幾個太平洋低地

島國恐因氣候變遷而「滅國」，吉里巴斯就是其中

之一。由於海水不斷侵蝕沿岸，並滲入淡水源頭

導致作物壞死，吉里巴斯將人民遷往其他國家的

計畫已在進行中。上述內容顯示，何種原因引發

社會變遷？ (A)自然環境的變遷 (B)科技的發

展與創新 (C)文化交流的影響 (D)社會運動的

發生。 

(  )26. 近年來，臺灣開始掀起一股慢食（Slow Food）的

風氣，這項運動的重點在倡導大家食用新鮮、天

然純淨的食材，細細品味食物本身的味道，藉此

重拾享受美食的樂趣。上述飲食文化的改變是屬

於何種面向的改變？ (A)器物 (B)制度 (C)風

俗 (D)理念 

(  )27. 近年來因為網路科技的發展，使得許多資訊犯罪

行為因而產生，政府因而在《刑法》中增列了「妨

害電腦使用罪」來消極的阻止此類犯罪行為。這

是屬於何種社會變遷的趨勢？ (A)制度影響理

念 (B)器物影響制度 (C)器物影響理念 (D)理

念影響制度 

(  )28. 附圖是我國《憲法》的規定。為落實這項法律，

政府應制定下列哪方面的社會福利政策？ (A)

社會救助 (B)就業安全 (C)社會保險與津貼 

(D)健康與醫療照護 

 《憲法》第一百五十二條：「人民具

有工作能力者，國家應予以適當之工

作機會。」 
 

(  )29. 政府對經濟和社會地位相對弱勢的族群，通常會

透過政策提供較多的社會資源和機會保障，例如：

為身心障礙者設立特殊學校。上述政府的作法，

可能是基於何種理由？ (A)落實社會正義 (B)

促進社區發展 (C)加強族群融合 (D)增進國際

交流 

(  )30. 下列何者是社會變遷所帶來的負面衝擊？ (A)

性別平等觀念逐漸受到重視後，女性在職場上的

競爭力相對提升 (B)國際貿易更加發達，各國人

民可以購買到更多和更好的商品 (C)汽、機車普

及後，所排放出來的廢氣影響全球的氣候變化 

(D)電腦和網路普及之後，電子商務因而蓬勃發展 

(  )31. 張爺爺看到圖(一)與圖(二)兩張住家附近相差三

十年的照片，他感嘆地說：「時代真的不同，大家

普遍使用的交通工具也不一樣了！」從這兩張照

片的差異中，最明顯看出下列何種概念？(Ａ)社

會規範 (Ｂ)社會制度 (Ｃ)社會變遷 (Ｄ)社

會福利。 

 

▲圖(一) 

 

▲圖(二) 
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(  )32. 民國八十四年開辦的全民健保，是希望透過全民

的力量，照顧社會上貧病之人。全民健保的開辦

是屬於社會福利的哪一項措施？ (A)社會保險 

(B)健康與醫療照護 (C)福利服務 (D)社會救助

與津貼 

(  )33. 近年來憂鬱症已成為新文明病之一，根據調查指

出「青少年有八成以上曾感到憂鬱，只有近兩成

會告訴父母，其餘多用網路聊天來訴說自己的困

擾」。上述是社會變遷所造成的何種衝擊？ (A)

價值體系混淆 (B)弱勢族群被忽視 (C)個人適

應不良 (D) 社會化程度降低 

(  )34. 電影《不願面對的真相》揭露溫室效應所可能造

成的影響，引起全球關注。人們在從事利己之經

濟行為時，忽略了對環境所造成的傷害，屬於社

會變遷所帶來的何種衝擊？ (A)價值體系混淆 

(B)忽視弱勢權益 (C)個人適應不良 (D)傳統產

業瓦解 

(  )35. 苗栗縣政府稅務局近期針對苗栗縣大湖鄉、南庄

鄉、西湖鄉、三灣鄉、獅潭鄉、泰安鄉等六鄉鎮

之低收入戶，捐贈該局二手電腦共八十臺。縣政

府的作法可有效減少社會變遷的哪項衝擊？ (A)

個人心理適應不良 (B)弱勢權益遭到忽視 (C)

價值觀念無法調適 (D)生活環境遭到破壞 

(  )36. 根據行政院主計總處所公布的「家庭收支調查報

告」，去年所有家庭一般都變窮了，但位於金字塔

頂端的消費族群卻有擴大的趨勢。上述現象呈現

何種社會問題？ (A)貧富間差距日益擴大 (B)

都會地區的交通問題 (C)科技進步造成環境汙

染 (D)升學主義造成教育問題 

(  )37. 有人說：「現在的年輕人是失落的一代，自我迷失，

就像是浮萍一般懸於社會這個大染缸，不知何去

何從，犯罪年齡不斷下降……。」這是社會變遷

中哪種衝擊？ (A)價值觀念混亂 (B)弱勢族群

的權益受剝奪 (C)器物生活的改變 (D)貧富差

距過大 

(  )38. 每當國內發生重大災害時，慈濟基金會的義工們

常常第一時間趕到災區提供物質、心靈等各方面

資源的協助。這些義工們的作為主要是在彌補政

府何種社會福利措施的不足？ (A)社會救助 

(B)福利服務 (C)健康與醫療照護 (D)就業安全 

(  )39. 某社會團體的海報上寫著：「吸菸有害健康，請大

家告訴大家，拒吸二手菸！」根據內容判斷，上

述訴求與政府推動哪項社會福利政策內涵相吻合？ 

(A)就業安全 (B)社會保險 (C)福利服務 (D)

健康與醫療照護 

(  )40. 致庭今年就讀高二，家裡是低收入戶家庭。近日，

里長和他的父母聊天時，告訴他們可以向政府申

請「低利貸款」購買國宅，這樣經濟壓力就可以

減輕許多。「低利貸款」是屬於政府的哪項社會福

利措施？ (A)社會保險 (B)就業安全 (C)居住

正義 (D)健康及醫療照顧 


